

ГИБРАЛТАРСКИЙ ВОПРОС В ОТНОШЕНИЯХ ИСПАНИИ И ВЕЛИКОБРИТАНИИ

Гибралтар, история которого насчитывает 3000 лет, был известен уже издревле. Древние греки и римляне дали этой неприступной скале имя Кальпе или Алиба.

Потом Гибралтар привлек внимание арабов, воинственного народа, который оценил его выгодное стратегическое положение: Гибралтар находится на самом выходе из Средиземного моря. Именно здесь в 711 году Тарик и его войска начали конкисту Испании. В честь этого события арабы построили у подножия горы крепость и назвали ее в честь своего предводителя – Джебель-эль-Тарик, что означает «гора Тарика». Отсюда и современное название полуострова – Гибралтар.

Проходили года, и мавры уже успели хорошо обжить полуостров. Все попытки испанских королей отвоевать это место были бесполезны. Однако в 1309 году северные королевства, являвшиеся очагом реконкисты, смогли ненадолго вернуть себе полуостров. В 1333 году после четырех месяцев долгой осады Гибралтар вновь перешел к арабам. Еще не раз Испания сражалась на скалистый мыс. И только в 1462 году над Гибралтаром вновь стал развиваться испанский флаг. Помог в этом полководец Алонсо де Аргоса.

Прекрасно понимая роль и важность Гибралтара, испанская монархия начала активно принимать меры по защите скалы. В начале XVI века Карл V перестроил систему обороны Гибралтара, сделав его неприступным. Вплоть до начала XVIII века ни одно европейское государство даже не смотрело в сторону Гибралтара, зная, как он защищен.

Однако началась война за испанское наследство. И одним из пунктов атаки Великобритании стал именно Гибралтар. Атака на город началась 1 августа 1704 года. Джордж Рук, командующий английской эскадрой, действовал совместно с Нидерландами. На следующий день город был в руках противника, так как не мог вынести бомбардировки, город не

располагал таким количеством живой силы и артиллерии. Положение было практически безнадежным и 4 августа губернатор Диего де Салинас сдал город в руки англичан. В 1713 году по Утрехтскому договору Великобритания окончательно закрепила за собой Гибралтар. Однако британская корона не должна была передавать место другой державы, а в случае отказа от Гибралтара, он автоматически переходил во власть Испании. После этого много испанцев переселились в соседний Кадис, а в Гибралтаре британцы разместили свой военный гарнизон.

Испанцы никогда не оставляли надежды вернуть Гибралтар, и даже воспользовались моментом Большой осады Гибралтара, продлившейся до февраля 1783 года. Но опять по Версальскому миру скала осталась британским владением.

Стоит отметить, что в первое время британское правительство совсем не оценила эту территорию, и считала скорей бесполезной тратой денег, чем выгодным приобретением. В начале XVIII века Великобритания пыталась обменять Гибралтар на испанские концессии, однако жители каждый раз высказывали свой протест, и вопрос откладывался.

Во время войн с Наполеоном Гибралтар использовался англичанами для продажи своего товара в другие страны, нелегально. В 1830 году Гибралтар был официально объявлен колонией Великобритании. Новые морские перевозки резко увеличили значимость Гибралтара как торгового порта, а затем в 1869 году был построен Суэцкий канал. Появление парового флота преумножило значение Гибралтара. Город превратился в «пароходную мастурскую»: обеспечивал углем, занимался погрузкой и разгрузкой, техническим обслуживанием. В связи с этим потребовалось много рабочей силы, которую Гибралтар не мог обеспечить сам: в городе на тот момент проживало всего 3000 человек. Естественно, что приглашались рабочие из соседней Испании. Так вдоль границы с Гибралтаром вырос рабочий поселок под названием Ла Линеа де ла Консепсьон.

В начале XX века появился еще один повод для конфликта: Британия хочет оградить территорию Гибралтара. Однако огражден будет не только сам Гибралтар, но и кусок нейтральной территории, на которую согласились между собой Испания и Британия во избежание очередной войны. Этот

момент можно считать отправной точкой бесконечных невооруженных споров двух стран, продолжающихся до сегодняшнего дня.

Во время Первой мировой войны Гибралтар сослужил хорошую службу Британии, когда на третий же день войны были захвачены три корабля противника. Тогда британское правительство не стало жалеть вложений в крепость и Гибралтар преобразился.

После второй мировой войны Испания вновь вспомнила о старом недруге, и спор разгорелся заново, тем более, что британцы опять дали повод. В 1953 году королева Елизавета объезжала все страны Содружества, и последним в ее списке визитов значился Гибралтар, тем более что 1954 год – 250 лет со дня захвата территории. Это вызвало много негативных эмоций со стороны темпераментной Испании. Испанцы отменили свободу пересечения границы и ввели ограничения. Двумя годами позже Испания открыто заявляла о своих правах на колонию.

1950–1960 года ознаменовались установлением более дружеских отношений между Испанией и Великобританией. За это время Испания успела войти в ЕЭС, и в связи с этим согласилась на упрощение режима въезда британских туристов на территорию Гибралтара, а Британия в свою очередь облегчила переход границы испанских рабочих. На этом обмен любезностями не закончился, и страны признали необходимость культурного обмена, который подразумевал под собой обмены в сфере образования.

В 1963 году проблема урегулирования суверенитета британской колонии вышла на международный уровень и была внесена в перечень проблем ООН. Стоит заметить, что требование Испании о возврате территории было поддержано латиноамериканскими странами. И вновь получился скандал. Тут же было забыто прежнее дружелюбие, и последовал ряд новых ограничений. По решению Организации Объединенных Наций Испания и Великобритания в 1966 году начали переговоры о будущем Гибралтара, но результатов они не дали. Организованный в 1967 году референдум показал, что 12 138 жителей выступают за британскую власть, и только 44 хотели бы сменить ее на испанскую. И опять последовала большая обида Испании, принесящая жителям города название «псевдогибралтарцы».

В 1964 году Британия предоставила Гибралтару Конституцию, целью которой было достижение независимости территории. Также был создан парламент и правительство. Тем временем ООН принял решение о возврате территории во владения испанской короны, но Британия отказалась сделать это, указывая на решения референдума. В итоге Испания вообще прекратила транспортное сообщение в Гибралтаром, объявила полную экономическую блокаду, а также выдала запрет на работу на данной территории своим гражданам. Для Гибралтара это был большой удар, так как испанцы составляли почти 1\3 рабочей силы и обладали большой покупательской способностью. Британии пришлось оказывать помощь Гибралтару в размере 7 миллионов фунтов стерлингов, а также обеспечивать продуктами питания. Пожалуй, это был пик вражды в современных испано-британских отношениях, и ситуация приняла положительный оборот только в 1975 году после смерти Франко.

В XXI веке спор о Гибралтаре проявился с новой стороны – экономической. Гибралтар – оффшорная зона, своеобразный «налоговый рай». Для жителей Гибралтара это дает большие привилегии и обеспечивает им уровень жизни выше в 2 раза, чем в соседней Андалусии. В 2008–2014 годах Гибралтар являлся второй самой процветающей территорией в Евросоюзе и занимал 20 место по объему ВВП на душу населения.

В 2002 году вновь был проведен референдум по вопросу присоединения к Испании: за британскую корону высказались 17000 голосов, за испанскую – 187. Ни Испания, ни Британия не признали этого референдума, и переговоры на время прекратились. В 2006 году состоялся трехсторонний круглый стол с участием Испании, Британии и Гибралтара. Стороны подписали Кордобское соглашение, которое упростило транспортное сообщение, а также отменило запрет на прием испанских самолетов.

До сих пор возникают вспышки недовольства и последующие действия, как например недавнее решение гибралтарского правительства в одностороннем порядке начать возводить искусственный риф, чтобы помешать рыболовному промыслу испанцев.

По всей видимости, в ближайшее время проблема так и не будет решена, поскольку дипломатические службы никак не могут прийти к единому решению о том, что делать дальше. И даже какие бы решения не принимались, все равно гibraltarцы будут настаивать на британской власти, так как Испания просто не в состоянии обеспечить такой уровень жизни, каким живет полуостров сейчас.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК:

- 1. Kramer J.** English and Spanish in Gibraltar, Hamburg, 1986.
- 2. Fernando María Castiella.** Negotiations on Gibraltar, 1968, p. 23.
- 3. Демидов С.В.** Международные отношения в Европе в 1919-1939 гг. – М.: Прометей, 2001. – 234 с.
- 4.** http://es.wikipedia.org/wiki/Conflicto_diplom%C3%A1tico_entre_Espa%C3%B1a_y_Reino_Unido_de_2013-2014
- 5.** <http://recuerdosdepandora.com/historia/por-que-gibraltar-no-es-espanol/>.
- 6.** <http://blogs.elpais.com/historias/2013/08/por-qu%C3%A9-inglaterra-quer%C3%ADa-el-pe%C3%B1%C3%B3n.html>.